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Przedmiot: Biochemia z elementami chemii

Forma zaje¢: ¢wiczenia

Zagadnienie 2

Rodzaje izomerii. Regula aromatycznosci. Pochodne weglowodorow:
alkohole, tiole, fenole, aldehydy, ketony (reakcje ich utlenienia i redukcji).

Tautomeria keto-enolowa

Rodzaje izomerii

1. Otrzymywanie izomeru cis i trans
a) W dwoch oddzielnych zlewkach odwazy¢ 1g (0,005 mola) jednowodnego octanu miedzi(1l)
oraz 0,75g (0,01 mola) glicyny.

Rozpuscié octan miedzi(II) na goraco w 25 cm?® goracej wody destylowanej, a nastepnie
doda¢ 25 cm® goracego etanolu. Roztwor ogrzewaé utrzymujac temperature ~70°C.

Po rozpuszczeniu glicyny w 25 cm® goracej wody destylowanej (~70°C) zmieszaé ja
z roztworem octanu miedzi(Il). Po chwili mieszaning ochtodzi¢ w tazni z lodem. Otrzymany
osad przesaczy¢. Filtrat przela¢ do zlewki, a nast¢gpnie osad przemy¢ dwukrotnie woda
destylowang i raz etanolem. Przesuszy¢ osad na powietrzu i zwazy¢. Zarejestrowa¢ widmo

IR.

b) Niewielka ilo$¢ otrzymanego izomeru cis umiesci¢ na szkietku zegarkowym i ogrzewac
w suszarce do 180°C przez 40-60 min.

Sprawozdanie:

1. Obliczy¢ wydajno$¢ reakcji dla izomeru cis.

2. Narysowa¢ wzory strukturalne obu izomerdw.

3. Z uzyskanych widm IR kompleksow odczyta¢ potozenie charakterystycznych pasm
(maksimow) absorpcji [cm™!] oraz okresli¢, od jakiego rodzaju drgan one pochodza. Nalezy
glownie skupi¢ si¢ na drganiach zwigzanych z obecnoscig gryp funkcyjnych (aminowg i
karboksylanowa), drganiami zwigzanymi z obecno$cig wigzan Cu-O i Cu-N, a takze regionem
800-1200 cm?, gdzie obserwuje si¢ najwicksze roznice w widmach otrzymanych izomerow.

4. Ktore z otrzymanych widm zawiera mniej drgan i dlaczego?
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5. Podczas syntezy zwiazkéw koordynacyjnych o praktycznym zastosowaniu wazne jest, aby
otrzymac¢ okre§lony typ izomeru (niekoniecznie w powigzaniu z izomerig geometryczng).
Sprobuj wyjasni¢ dlaczego i podaj jakies przykilady.

6. Wyjasni¢ pojecie ,,efekt trans”.

7. Czy kompleks miedzi(Il) z glicyng ma jakie§ znaczenie biologiczne?

3. Odroznienie alkoholu od fenolu

a) W zlewce na 200 cm® zagrzej na plycie grzewczej okoto 100 cm® wody destylowane;.
Nastepnie do dwéch kolejnych zlewek odmierz cylindrem po 20 cm® ciepltej wody
destylowanej i dodaj do pierwszej 10 cm® alkoholu etanolowego, a do drugiej niewielka
ilo§¢ pirogalolu. Zawartosci zlewek pomieszaj bagietkami, po czym zmierz odczyn
otrzymanych roztworow za pomocg papierka wskaznikowego.

b) Do powstaltych w doswiadczeniu 3a roztworéow dodaj kilka kropli roztworu Fe(III).
Obserwuj zachodzace zmiany.

4. Proba Trommera

Do probowki wprowadz 10 kropli 2M NaOH oraz 10 kropli roztworu Cu(Il). Otrzymasz tzw.
odczynnik Trommera, czyli $wiezo stracony wodorotlenek miedzi(Il), ktory przybiera postaé
niebieskiego, galaretowego osadu. Nastepnie do dwoch kolejnych probéwek wlej ok. 2 cm?
cieptej wody destylowanej, bagietka przenies do obydwu niewielka ilo§¢ otrzymanego
wodorotlenku miedzi(I) oraz do pierwszej probowki wprowadz 1 cm? acetyloacetonu (keton)
a do drugiej niewielkg ilos¢ glukozy (glukoza to aldoheksoza, poniewaz jest aldozg (zawiera
grupe aldehydowa) 1 heksoza (zawiera sze$¢ atomow wegla)).

5. Proba Tollensa

Do probéwki wprowadz 5 kropli 2M NaOH oraz 5 kropli roztworu Ag(I). Poczatkowo wytraca
si¢ czarnobrunatny osad tlenku srebra(I). Nastepnie dodaj do osadu okoto 1 cm? 2M roztworu
wodnego amoniaku. W miar¢ dodawania kolejnych porcji wody amoniakalnej osad ulega
roztworzeniu. Otrzymasz w ten sposob tzw. odczynnik Tollensa, czyli §wiezo otrzymany
wodorotlenek diaminysrebra(]).

Nastepnie do dwdch kolejnych wprowadz niewielkg ilos¢ otrzymanego odczynnik Tollensa
oraz do pierwszej probowki wprowadz 1 cm? acetyloacetonu (keton), a do drugiej niewielka
ilo§¢ glukozy.
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Sprawozdanie:

e Przedstawi¢ wyniki uzyskane w do§wiadczeniach.
e Sformutowa¢ wniosek.




